

新乡箜篌:千年弦音的文化遗产

《哪吒2》我市票房近5848万元

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)经历3次密钥延期之后,《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》)于6月30日24时上映。记者近日查阅猫眼专业数据得知,我市票房为5847.82万元,占我市同期票房的近6成。

《哪吒2》自1月29日上映以来,一路突飞猛进,连破影史113项纪录,获得308项里程碑式亮眼成绩。国内票房以154.45亿元收官,总观影人次3.24亿。

同期我市总票房9778.78万元,《哪吒2》票房为5847.82万元,票房占比59.8%;《唐探1900》票房为1379.16万元,票房占比14.1%;《封神第二部:战火西岐》票房为376.9万元,票房占比3.8%。

在我市影院中,新乡牧野万达影城成为主力,《哪吒2》票房为546.82万元,成为我市票房第一。数据显示,该影院场均人次48.5人,平均票价55.1元,其IMAX厅成为许多观众的首选。

我市筑牢燃气安全防线

本报讯(新乡日报全媒体记者 李超)进入夏季以来,我市以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力,在全市范围内开展燃气安全领域专项整治行动,重点打击“三黑”(黑气贩、黑气瓶、黑窝点),全力筑牢燃气安全防线。

我市着力构建全民共治格局,织密安全防护网,创新建立“全民监督、快速响应”的燃气安全监管机制。一方面,通过线上线下多渠道开展燃气安全知识宣传活动;另一方面,建立完善举报奖励机制,充分调动群众参与监督的积极性。

在管道天然气领域,与住建、公安等部门建立联动机制,实行“一案双查”,既追究施工单位的责任,又倒查监管部门的责任;在瓶装燃气领域,针对储存、充装、经营、运输、使用等环节,开展全链条整治。针对城中村、城乡接合部等重点区域,执法人员新施行“短、平、快”执法模式,即不打招呼、突击检查、直击现场,形成高压震慑态势。

截至目前,全市累计查处燃气领域“三黑”问题16起,查封非法气瓶200余个,公安机关进行刑事调查2起,通过典型案例曝光,以案释法等形式,达到了“查处一案、警示一批、教育一片”的社会效果。

全市生态环境保护执法大练兵正式启动

本报讯 为进一步加强全市生态环境保护综合行政执法队伍建设,近日,市生态环境局按照上级部署,联合我市公、检、法、司四部门正式启动2025年全市生态环境保护执法大练兵活动,旨在进一步促进严格规范公正文明廉洁执法,持续深入打好污染防治攻坚战。

据了解,此次执法大练兵活动以坚持主业主责、提质增效、科技赋能、刑行衔接为原则,强化实战练兵、规范练兵,拓展练兵方式,突出办案质效,充分发挥执法大练兵补短板、强基础、激活力、抓落实的“指挥棒”作用,围绕今年生态环境保护工作重点,聚焦监督帮扶、案件查办、科技赋能、案卷质量、规范执法、队伍建设6个方面扎实推进,全面加强生态环境保护综合行政执法队伍建设。

省曲协副主席王国军到封丘县开展志愿服务活动

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)近日,省曲协副主席、河南歌舞演艺集团曲艺团团长、一级演员王国军到封丘县开展志愿服务活动。

作为河南省“新时代宣讲师”,王国军走进封丘县新时代文明实践中心,为题词开展讲座。王国军凭借深厚造诣,生动开展讲座。王国军凭借深厚造诣,生动开展讲座。王国军凭借深厚造诣,生动开展讲座。

技法守正创新及“文艺为人民”的初心。此次讲座既是对习近平新时代中国特色社会主义思想的生动实践,也是对“新时代文明实践”活动的积极响应。封丘县相关单位及乡镇干部聆听讲座后表示,将以此次讲座为契机,当好传统文化的“传播者”,用曲艺讲好封丘故事、传递新风,当好文化创新的“践行者”,挖掘本土资源,让文化成果更接地气,为封丘县精神文明建设贡献力量。



近日,我市老摄影艺术家牛子祥、陈秉华及市摄影家协会主席石彤带领部分会员,到新乡县翟坡镇东大阳堤村采风,实地调研乡村振兴和乡村文旅。图为东大阳堤村党支部书记、村委会主任陈来胜向大家介绍情况。新乡日报全媒体记者 郭书武 摄



7月6日,室外暑热难耐,馨香书坊·新闻书屋内却凉爽静谧,众多市民在这里阅读学习、避暑“充电”。新乡日报全媒体记者 赵云 摄



箜篌在演奏者手中流淌出美妙的旋律。新乡日报全媒体记者 赵云 摄

在鲁璐的推动下,集研发、生产、人才培养于一体的久鼎箜篌文化创意产业园和久鼎箜篌博物馆,已成为展示箜篌文化的重要窗口,吸引着国内外艺术家前来探索。

我市计划依托黄河、大运河文化资源打造箜篌艺术中心,立体展示5000年箜篌文化发展历程。同时,我市还将以箜篌为载体,积极开展国内国际文化交流活动,搭建起文化互鉴的桥梁,让国内外更多人认识箜篌、了解箜篌,让箜篌成为传播牧野文化的重要名片。

我市正通过“科研制造、馆藏保护、文创开发、教育普及”发展模式,全力构建箜篌全产业链。这一千年弦音已从牧野大地迈向世界舞台,在新时代绽放更加绚烂的光彩。

如今,一幅箜篌文化全景图在牧野大地展开:

聚焦十大文商旅新IP 打造时尚消费之城

河南师范大学大学生朗诵艺术团“三下乡”暑期社会实践团队走进市家国情怀展览馆

本报讯 近日,河南师范大学大学生朗诵艺术团“三下乡”暑期社会实践团队走进市家国情怀展览馆,与馆长李赵强展开了一场关于红色传承的对话。

泛黄的战地笔记、斑驳的军功章、褪色的通信手稿……这座由退役军人李赵强自费创办的家国情怀展览馆,让一件件承载着岁月温度的老物件重新闪光。

“军旅生涯淬炼的家国情怀,让我对红色老物件有着天然的亲近,随着这些老物件增多,我就想让他们‘开口说话’。”李赵强边说边向同学们介绍。展馆内的每一件展品,都是他“红色收藏路”上的缩影。

“李老师,这张图片上的二七纪念馆和我在郑州看到的二七纪念馆怎么不太一样?”实践团成员杨怀恩指着一张老照片说。“这是二七纪念馆的前身,很多人都不知道它原来是木制的。”于是,李赵强从1923年2月4日那声敲响京汉铁路工人大罢工的汽笛讲起,再到1923年2月7日那些用鲜血和生命铸就的英名……在李赵强慷慨激昂的讲述下,那段风雨腥风的革命岁月浮现在眼前,让实践团的许多成员眼眶泛红。

通过此次活动,河南师范大学大学生朗诵艺术团“三下乡”暑期社会实践团成员不仅深入了解了展馆内每一件老物件背后的红色故事,更被李赵强那份对红色传承的执着与坚守打动。

“在红色教育的学习、研学与实践过程中,学生把英雄的种子植根于心。今后,实践团将把展馆中的故事改编成朗诵作品,用语言魅力让红色记忆更富感染力,引领大学生铭记历史、心怀感恩,让红色基因代代相传。”河南师范大学大学生朗诵艺术团负责老师高坤表示。(李青春)

值,旨在让观众通过展出作品找到自己水墨艺术欣赏的维度,激发艺术家审视自己,尝试从不同艺术维度创新。

近年来,市文联、新乡美术馆以“文艺高原”建设为目标,采取“走出去、引进来”等多种举措,打造艺术活动品牌。此次作品展是继今年已举办的新乡画家作品晋京展及多项展览后,我市又一次引进的高规格画展。此次作品展由河南省中国书画学会、市文联、河南大学美术学院、河南省水墨画研究院主办,新乡美术馆、新乡书画院、郑州财税金融职业学院艺术学院联合承办,展期至7月14日。

于职业敏感性,他赶紧下车查看,发现是一件圆通快递包裹。他的第一个念头就是赶紧联系失主,但棘手的是,快递面单上的收件人姓名和电话号码均被隐藏处理,这原本是为了防止用户隐私泄露,此时却成了归还包裹的障碍。

面对这个“非邮政”且缺乏关键信息的快递,朱世军没有丝毫犹豫和退缩,凭借多年积累的行业人脉,立即联系圆通快递公司的熟人,详细描述了包裹特征和发现地点。他心中只有一个朴实的念头:“失主肯定急坏了,得想办法尽快找到失主。”经过多次沟通和信息比对,以及在圆通快递公司的积极配合下,朱世军终于找到了失主王女士的电话号码。此时的王女士正因为丢失包裹而焦急地四处寻找,当她接到朱世军的电话时,感激之情无以言表。王女士在感谢信中称:“里面的物品对我意义重大,丢失后我心急如焚,四处寻找却一无所获……朱世军的善举不仅展现了邮政人高度的职业素养和强烈的责任心,更彰显了拾金不昧、助人为乐的高尚品德,让我深深感受到了社会的温暖与善意。”

(张萌)

“兴于诗,立于礼,成于乐”,千年礼乐文明的血脉,正在黄河之滨的新乡澎湃涌动。我市以打造“箜篌之乡”为目

□新乡日报全媒体记者 宗斌

3000年古老悠扬的琴音从历史深处走来,在联合国总部绽放出文明交融的光彩。

今年6月10日是首个“文明对话国际日”,“跨越山海的文明对话”专场演出在联合国总部举行,来自新乡的箜篌演奏家鲁璐带着她的原创作品《美美与共》,与国际音乐家同台演出。在国际最高的文明舞台上,箜篌的美妙琴音被世界聆听。

从牧野大地孕育成长,到首次登上联合国舞台,箜篌这件承载着华夏千年文明密码的古老乐器,穿越时空与国界,谱写出文明互鉴的时代乐章。

黄河是中华文明的发源地,在黄河流域的9个省份中,古老的艺术瑰宝箜篌无不流淌其中。

历史文墨厚重的新乡,为箜篌产业发展提供了肥沃的土壤。坐落于经开区的世界第一家箜篌博物馆,犹如一座璀璨的文化宝藏,里面形态各异、匠心独运的箜篌令人惊艳,详实丰富、史海钩沉的史料引人入胜,精妙绝伦、重现古韵的原声图卷动人心弦……千年古乐在这里跨越时光长河,焕发新生。

“每一把箜篌都是一部活态的历史典籍。”久鼎文化产业(新乡市)有限责任公司总经理郝志辉介绍,团队需要从浩如烟海的古籍文献中寻找蛛丝马迹,在斑驳的历史图卷里捕捉形制细节。为保护传承箜篌文化,鲁璐率团队搜集整理海量的箜篌历史资料,对箜篌历史图像进行二次创作,并实施箜篌复原和活化工程。目前,鲁璐率团队已复原仿制和创新转化箜篌乐器实物321件,搜集到来自60余个国家和地区的2000余个历史箜篌影像,博物馆多项展项创下世界纪录。

汲取黄河文明滋养的新乡与箜篌

渊源颇深。无论是古籍所记载的发源于黄河流域新乡一带的中国古代卧箜篌,还是在卫辉市陀罗尼经幢、辉县市白云寺石塔中发现的与箜篌相关的文物遗存,无不诉说着千年过往。

在新乡,箜篌完成着历史与现代的对话,开始向世界展示闪亮的文化名片。

文化兴则国兴,文化强则民族强。在文化交流的广阔舞台上,鲁璐一次次化身文明使者,将中华优秀传统文化远播世界。

在今年中柬人文交流年闭幕式上,鲁璐带着她的原创新作《千载和鸣》,奏响了中柬文明和合共生的时代旋律。蛇年河南春晚《美美与共》节目中,鲁璐以箜篌为主线,通过奇幻的“穿越”表现手法,为观众带来了一场穿越古今、融汇东西的美妙大合奏。

鲁璐的文化出海版图不断扩展。2014年11月11日,亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议期间,她怀抱复原自敦煌壁画的仿古箜篌《律羽腾》,为在场贵宾带来唐代歌舞《炫舞羽音》;2018年9月,在中非合作论坛北京峰会期间,鲁璐带领箜篌团队演奏《丝路箜篌》,美妙的旋律再次惊艳世界。

2019年10月1日上午,庄严的天安门广场,20余万军民以盛大的阅兵仪式和群众游行,欢庆中华人民共和国成立70周年。鲁璐携“新乡造”的“九天凤凰”箜篌登上庆祝新中国成立70周年“中华文化”方阵彩车。在方阵彩车上的18位代表中,她是最年轻的一个。

文化交流活动持续推进,一个个“高光”时刻背后,是鲁璐对“各美其美,美美与共”理念的生动诠释。

薪火相传开拓发展新局

“兴于诗,立于礼,成于乐”,千年礼乐文明的血脉,正在黄河之滨的新乡澎湃涌动。我市以打造“箜篌之乡”为目

本周我市降雨频繁高温持续

本报讯(新乡日报全媒体记者 宗斌)7月6日,记者从市气象台了解到,本周我市多阵雨、雷阵雨天气,雨量分布不均。7月7日、7月11日至13日,我市将出现37℃以上的高温天气。

本周我市具体天气信息为:7月7日(周一),多云转阴天,有阵雨、雷阵雨,东北风3级左右,气温24℃~37℃。7月8日(周二),阴天,有阵雨、雷阵雨,东北风2级~3级,气温24℃~35℃。7月9日(周三),阴天,

有分散性阵雨、雷阵雨,偏东风3级左右,气温25℃~35℃。7月10日(周四),多云间晴天,有分散性阵雨、雷阵雨,东北风2级~3级,气温25℃~36℃。7月11日(周五),多云间晴天,有分散性阵雨、雷阵雨,偏东风2级~3级,气温26℃~37℃。7月12日(周六),多云间晴天,有分散性阵雨、雷阵雨,偏南风2级~3级,气温26℃~37℃。7月13日(周日),晴天间多云,东北风2级~3级,气温25℃~39℃。

长垣市举行青年党史知识竞赛

本报讯(新乡日报全媒体记者 吕晓彤)近日,长垣市直机关工委、共青团长垣市委举行“青年向党、挺膺担当”党史知识竞赛,旨在引导青年干部了解党的光辉历史,感悟党的初心使命,领会党的创新理论,进一步坚定理想信念,激发使命担当。

竞赛中,选手沉着冷静、反应敏捷、从容应答,展现出扎实的知识储备和敏

捷的思维能力。现场观众也随着一道道题目一起重温了党的百年峥嵘岁月,进行了一场沉浸式党史学习。

下一步,共青团长垣市委将持续引领广大青年坚定理想信念,锤炼过硬本领,勇于担当作为,以更加饱满的热情、昂扬的斗志,积极投身长垣市“二次创业”、建功“六个强市”,为长垣市高质量发展贡献青春力量。

“水墨维度”河南省中国画名家作品展在我市开展



本报讯(新乡日报全媒体记者 李超文/图)7月5日,一场代表我省老、中、青三代水墨艺术的高水平画展——“水墨维度”河南省中国画名家作品展在新乡美术馆开展(如图)。河南省中国画学会美术家代表、郑州、洛阳、开封、商丘、新乡等地市美术家协会主席,以及我市的美术爱好者参加了开幕仪式。

此次作品展以“水墨维度”为主题,集中展示了我省老、中、青三代共计35位中国画艺术家的代表性力作100余幅。此次作品展突出学术性、思想性、哲理性,具有较高的艺术水准和学术研究价

获嘉邮政

敬业投递员“邮”情暖人心

本报讯“我怀着无比感激与喜悦的心情写下这封信,想对贵单位工作人员朱世军给金不昧、热心助人的善举表达最诚挚的感谢!”近日,获嘉县邮政分公司(以下简称获嘉邮政)收到了一封饱含深情的感谢信,信中对县城揽投部普服团队投递员朱世军表达了诚挚的谢意。

朱世军从事投递工作已经34年,是大家公认的“老大哥”。6月30日上午,他像往常一样骑行在投递路上,行至获嘉县城关镇岳庄村桥头附近时,看到路边有一个被遗落的快递包裹。出

于职业敏感性,他赶紧下车查看,发现是一件圆通快递包裹。他的第一个念头就是赶紧联系失主,但棘手的是,快递面单上的收件人姓名和电话号码均被隐藏处理,这原本是为了防止用户隐私泄露,此时却成了归还包裹的障碍。

面对这个“非邮政”且缺乏关键信息的快递,朱世军没有丝毫犹豫和退缩,凭借多年积累的行业人脉,立即联系圆通快递公司的熟人,详细描述了包裹特征和发现地点。他心中只有一个朴实的念头:“失主肯定急坏了,得想办法尽快找到失主。”经过

多次沟通和信息比对,以及在圆通快递公司的积极配合下,朱世军终于找到了失主王女士的电话号码。此时的王女士正因为丢失包裹而焦急地四处寻找,当她接到朱世军的电话时,感激之情无以言表。王女士在感谢信中称:“里面的物品对我意义重大,丢失后我心急如焚,四处寻找却一无所获……朱世军的善举不仅展现了邮政人高度的职业素养和强烈的责任心,更彰显了拾金不昧、助人为乐的高尚品德,让我深深感受到了社会的温暖与善意。”

(张萌)